

B

# 贵州省外事办公室文件

黔外提复字〔2023〕5号

签发人：陶平生

## 贵州省外事办公室关于省政协十三届一次会议 第3010号提案的答复

高嫣嫣委员：

您提出的《贵州迈向世界-关于支持和吸引香港青少年与贵州互动交流的提案》收悉，感谢您对贵州省港澳工作的关心和支持。经省委办公厅、省政府办公厅、省政协提案委明确，您的提案由我办主办，省委统战部、共青团贵州省委、省文化和旅游厅为会办单位，共同办理提案。在提案办理过程中，我们利用您来访之机，向您汇报了我们办理提案的想法并得到您的支持与建议。各会办单位均结合本单位职能职责，就如何落实提案内容提出建

议，现将落实办理情况答复如下：

## 一、关于为港澳爱国社团开设绿色通道和简化备案和审查手续方面

我省一直以来高度重视贵州青少年与港澳青年间交流交往工作，并将其作为重点工作内容，相关涉港澳工作机构也一直为贵港贵澳青年间交流交往提供便利。香港爱国社团如组织青少年团组到贵州访问或研学，可与我办或其他相关工作机构联系，我们将全力配合做好相关工作。

## 二、关于围绕青年人才生涯规划，建立拓宽人才交流对话渠道方面

目前，我省正深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神，坚持以高质量发展统揽全局，全力以赴围绕“四新”主攻“四化”，加快建设“四区一高地”，奋力推动贵州高质量发展实现新跨越。贵港贵澳间交流活动主要围绕我省主战略、主定位，具体为：

**一是**搭建人才交流平台。搭建“青数聚”贵州青年大数据创新创业平台，引导和激励以粤港澳大湾区在黔人才为重点的青年，围绕大数据产业创新创造，拓展工作领域和发展空间，帮助青年解决在大数据创新创业中面临的资金、场地、人员、职业规划等困难和问题。**二是**创新举办人才交流活动。举办中国东西部·青年大数据创新创业高峰论坛，促进贵州青年与大湾区、成渝双城经济圈及周边省份大数据创新创业青年互动。积极探索“青年友

好型成长型”省份建设，聚焦“城市对青年发展更友好、青年对城市发展更有为”，广泛开展调研，《贵州建设青年友好型成长型省份背景下的青年政策及其优化研究》列为省委全面深化改革重大调研课题。近年来，我省加强粤港澳大湾区青年与贵州青年人才的培养、交流和互动，在2023年贵州省“人才日”活动期间开展“贵州高质量发展·青年人才说”活动，邀请香港立法委员共同参与，与省内青年专家学者围绕新型工业化、贵州大数据产业、科技创新等方面共话新时代青年使命担当，分享自己的学习、工作经历，并为贵州高质量发展提出意见。**三是**组织港澳界别青联委员深入学习贯彻党的二十大、全国两会、省第十三次党代会、全省两会和习近平总书记2022年新年贺词、习近平总书记在庆祝中国共青团成立100周年大会上的重要讲话以及新国发2号文件等重要会议和文件精神，多形式开展学习研讨活动。刊发港澳青年委员学习心得3期10余条，激发港澳青年学习领会讲话精神的热情。**四是**组建省青联组队赴香港拜访香港立法会、中联办青工部、香港贵州联谊会、香港贵州文化交流基金会和香港黔青会等机构，与中联办青工部就两地青年互访交流活动进行协商。

### 三、关于开展研学与交流方面

**一是**多领域、多渠道、多层次地持续深入开展青年对外交流活动，坚持“请进来”与“走出去”并举，扩大贵州青年“朋友圈”。组织贵州省港澳台大学生暑期社会实践活动，为在黔港澳

台青年搭建学习和体验贵州历史文化、感受祖国发展进步的平台。**二是**开展“桥”见贵州·青春“黔”行——跟着小伙伴看祖国内地（大陆）与港澳台青少年交流直播活动，16万青年在线参加。策划《青年说，向未来“黔”行》谈话节目，组织在黔留学生与贵州青年行业专家分别就交通工程、农业产业、绿色发展、工业化、数字时代五个领域进行对话，为世界发展提供“贵州方案”。**三是**2023年5月25—28日“数博会”期间，香港黔青会组织13名优秀青年代表赴黔参访，重点了解贵州省当前投资环境和相关行业发展情况。**四是**积极推进“港澳青年看贵州”活动，精心设计5天的港澳台青少年交流精品线路，遴选10个交流点，通过青年对外交流，展现开放、丰富、立体、充满文化底蕴并且朝气蓬勃的贵州形象。

#### **四、关于建立长效沟通机制方面**

2022年，在新冠肺炎疫情防控形势下，为加强与澳门联系，我省组建了贵澳深度合作工作专班，专班由省委统战部、省港澳办、省教育厅、省商务厅、省文化和旅游厅、共青团贵州省委等省直涉港澳工作部门组成。随着新冠肺炎疫情纳入乙类乙管下常态化疫情防控，香港与内地恢复正常往来，贵澳深度合作工作专班将拓展与香港交流合作，形成贵港贵澳深度合作工作机构，整合全省港澳工作力量，形成工作合力，共同做好与港澳地区交流合作。

#### **五、关于设计旅游产品或旅游线路方面**

我省文化旅游职能部门一直在推动我省旅行社与香港澳门旅行社合作，联手开发四天三晚、八天七晚等多种精品旅游线路，根据大湾区的旅游市场特点，加强与香港、澳门两地教育机构、青年社团的联系，面向大湾区设计专门的研学旅游产品，从贵州是中国革命的福地、圣地和转折地方面，讲好中国革命历史，从贵州实现从一穷二白到全面小康、从发展滞后到赶超跨越的历史巨变讲好贵州发展故事，从多民族融合发展、纯朴的民俗和传承千年的非遗技艺讲好贵州民族文化，从阳明心学产生地讲好中华优秀传统文化，将贵州打造成为面向大湾区的红色爱国教育基地的品牌。6月初，我省已对外发布了首批30条特色研学旅游线路，涉及红色、生态、非遗等主题。

下一步，我省依托省内港澳台青少年交流精品线路，开展“港澳青年看贵州”主题活动，围绕宪法和基本法教育、国情教育、中国历史和中华文化教育三大板块，组织港澳青少年赴贵州开展交流实践活动；举办“青春遇见贵州”2023年贵州青年体育邀请赛活动，以体育为媒促进我省青年与粤港澳大湾区青年交流沟通，助力贵州青年体育事业高质量发展；进一步加强两地优秀大学生互访交流，邀请港澳优秀青少年学生赴黔研学，推动两地高校建立交流机制；结合“红领巾心向党·好少年向黔进”主题，开展暑期青少年研学活动，邀请港澳少年儿童赴黔开展夏令营活动。

我们期望在与港澳青少年交流工作中能得到您的帮助，共同为促进贵州高质量发展和培育港澳青少年中华民族共同体意识而

努力。

祝工作顺利，身体健康！



(此件公开发布)

(联系人：彭健康；联系电话：0851-88554020)

---

抄送：省委督查二室、省政协提案委员会。

贵州省外事办公室综合处

2023年6月28日印发

共印5份